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Unidad 15 — Integrales definidas. Aplicaciones
PAGINA 363

cuestiones iniciales

1. Calcula el area del recinto limitado por la recta y = 0,5x + 2, el eje OX
ylasrectas x=-1y x=4.

2. Halla el area de la region limitada por la curva de ordenadas negativas
X2+ )2-6x-2y+1=0 yeleje OX

SOLUCIONES

1. La solucién:

»X

Lo que nos pide el problema es hallar el area del recinto rayado. Este recinto es un trapecio y su

area es:
Area = B+b -h= 4:]’5 -5=13,7
2. Queda:
Ay
X2 +y?—6x-2y+1=0
| c ‘
B (x=8)2+(y—1)>=9

La curva es una circunferencia de centro C(3, 1) y radio 3 unidades.
La circunferencia corta al eje OX en los puntos P(0,17;0)y Q(5,83;0).
El area de la zona sombreada vale:

9m- 141,058 1

- — -5,66-1=829u°
360 2
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M Utiliza el principio de distribucién de Dirichlet en la resolucién de los problemas que siguen.

1. Iniciales repetidas. ; Cuéntos habitantes debe tener una ciudad para asegurar que hay al menos dos habitantes cuyas
tres iniciales, del nombre y de los dos apellidos, coinciden? Suponemos que sélo se considera el primer nombre propio y
26 letras del alfabeto.

2. Correspondencia. Diecisiete personas mantienen correspondencia por carta, cada una con todas las demas. En sus car-
tas solamente tratan 3 temas. Cada par de personas trata en sus cartas sélo uno de estos temas. Demuestra que hay, al
menos, 3 personas que se escriben sobre el mismo tema.

SOLUCIONES

1. Puesto que tanto el nombre de pila como los dos apellidos pueden comenzar por cualquiera de
las 26 letras del alfabeto, por el principio de multiplicacion de la combinatoria tenemos
26-26-26=17576, conjuntos ordenados distintos de tres iniciales.

Por el principio de distribucién, el numero minimo de habitantes necesarios para garantizar que
existen dos con las mismas iniciales sera 17 577.

En esta situacién los nidos son r=17576, es decir, los conjuntos ordenados distintos de tres
iniciales; y las palomas son el nimero minimo de habitantes, n=17577.

2. Seleccionaremos una persona, digamos A. Mantiene correspondencia con las 16 restantes.
Como solamente hay tres temas, segun el principio del palomar, debe escribirse al menos con
seis de ellas sobre el mismo tema.

Para fijar ideas, supongamos que A se escribe al menos con 6 de las restantes 16 sobre el tema
I. Si alguna de estas seis se escribe con otra sobre el tema |, entonces ya hay tres
escribiéndose sobre el tema .

Supongamos que estas seis personas se escriben sobre los temas Il y Ill. Si B es una de estas
seis, entonces, por el principio del palomar, debe escribirse al menos con tres de las otras 5
sobre uno de los dos temas, por ejemplo el tema Il.

Ahora hay ds posibilidades para estas ultimas tres personas. Si alguna se escribe con otra sobre
el tema Il, ya hemos encontrado tres personas que se escriben sobre el tema Il. Si, por el
contrario, ninguna de las tres se escribe con las otras sobre el tema Il, entonces las tres deben
escribirse entre si sobre el tema lll, con lo que esta probada la afirmacién del enunciado.
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ACTIVIDADES FINALES

EJERCICIOS Y PROBLEMAS

W 1. Seconsidera la funcién f(x) = 16 — x? en el intervalo / = [-1, 4] y la particién de dicho intervalo dada por P= [-1, 0, 2, 4}.

Encuentra de forma razonada el valor de las sumas superior e inferior correspondientes a 7y a dicha particion P.

B 2. Una particidn creciente verifica que f(1) = 1, f(2) = 3y f(13) = 10. Halla de forma razonada la suma superior y |a infe-
rior correspondientes a la funcion fen el intervalo [1, 3] respecto a la particion P = {1, 2, 3}.

W 3. Haciendo uso del teorema del valor medio, resuelve |as siguientes cuestiones:
a) Halla el valor medio de f(x) = x2 + 3 en el intervalo (0, 3) y halla el punto en el que se alcanza.

b) Halla el valor medio de f(x) = —x® + 2x en el intervalo (0, 2). Halla los puntos en que se alcanza este valor, El existir
dos puntos donde se alcanza el valor medio, ;contradice el teorema del valor medio?

1si x>0
1
¢) ¢Es aplicable el teorema citado a la integral Lf(x) dx siendo f(x)=12 si x<07?
0s x=0
d) Calcula ]:f(x) dx siendo f(x) = 2x? - 3x, y determina el valor medio de fen el intervalo (2, 4), asi como el valor de ¢

comespondiente.

Bl 4. Obtén la derivada de las siguientes funciones:

Fix) = re“"dt Hix) = rtzdr = i i
0 ¢ 5 3+1
- ox et =

G(x)=§ t+ 2] dt I(x):} dt K(x):j In(t2 + 4) dt
2 Mars x

B 5. Haciendo uso del teorema fundamental del calculo integral, resuelve las cuestiones siguientes:

r- 3
a) Para la funcién F(x) = !o e dr, calcula F(0).

b) Encuentra los extremos de la funcién Fix) = s:ln tdt en el intervalo [2, 10].

¢) Halla el punto de [0, 2] en el que la funcion F(x) = ] 1t -tl2

o I+

dt alcanza su minimo.

d) Para Flx) = i;marcsen t dft, calcula F'(x).

e) Para Gl = | e (1+ @) o, halla G'0x),

f) La funcién Fix) = s:e"’ dt, jtiene puntos de inflexion? En caso afirmativo halla las abscisas de estos puntos.

g) Calcula rem dft.
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SOLUCIONES

1. La suma superior es:
SPP=0—-=1)-16+(2-0)-16+(4=-2)-1
=16 +32+24=72.
La suma inferior es:
SIPP=0—=i=11)-15+2-0)-12+4-2)-0=
=15+24+0=39

b
1l

2. La suma superior es:
s(P)=(2-1)-3+(3-2)-10=3+10=13
La suma inferior es:
s(P)=(2-1)-1+(3-2)-3=1+3=4

3. La solucién es:

"3

3
d;l l
J0

-\3
(X + 3)dx = [— + 3x] =18
3 0

El teorema del valor medio dice que dce (0,3) tal que:

a3
J 6 +3)dx=(C+3)-3-0)=32+9=18=
0

=3¢=9=c=3=c=+\3

Por tanto, como ce (0,3), el valor pedido es c=+3

a7 ] 2 4
= - —X - 4
b) ’ (= + 2x)dx = [— + x‘} =—
o 3 o 3

El teorema del valor medio dice que dce (0,2) tal que

-2
J (= +2x)dx =i +2c)-2-0)=
0

=6C-12c+4=0=

=3 -6C+2=0=c=1,58:c=0,42

Obtenemos dos valores de C, pero esto no contradice el teorema, ya que este teorema
garantiza que exista un valor cero no dice que este valor sea unico.
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¢) no es aplicable el teorema del valor medio ya que la funcién y=7(x)no es continua en el
intervalo [- 1, 1], al cumplirse:

lim fix)= [im 2=2
x =0 x— 0

Iim fix)= lim 1 =1

x =0 x —0°
* + 2¢ 3 |
d) J fix)dx :[ (2% = 3x)dx = [— - —} =
2 2 3 2 2
— 58
=18,6-(-0, 6)=19,3 = T
Por el teorema de la media:
4 . . 29
J' fixidy =fici4=2)conce (2,4 =flc) = T
2

58 2 2
y - =0c-3c)-2=12¢-18c-58 =0 =
18 £V324 + 2784 18 £ 55,75 | 3,07
= (= = =

24 24 \-1,57

Por tanto, c = 3,07 € (2, 4).

La solucién es:

X
Fix) = J‘ o™ dt = Fix) = o™
[a]

Gix) =J‘ Pdt=G'x)=x
0

2
. R . 1 ) 2x
Hix) = dt = H'ix) = -
: J‘D e T3 3+

X
lix) = J: |t + 2| dt = I'ix) = (x + 2)
3

e 3¢ - e
3= ———
X1 X+ 1

x2 t
T e o
il,XJ_J; 1 dt = ['x) =

Xz a2
Kix) = J Init* +4)dt= f In (2 + 4)dt +

X X

X2 X X2
+ J; Init + 4) dt =—J In (& + 4)dt + j In(? +4) dt =
a 2
X x2
=| =Ini+4)de + | IniF +4)de=
a 2
= KX ==Ini® +4)+ Inix* +4) - 2x

Kix)=2x - Inix* + 4) - In(x® + 4)
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5. La solucién queda:

a) la derivada es: F/(x)=2e*"

El valor buscado es F(0)=2-e*° =2.

b) la derivada de la funcion F(x)es F’(x)=Inx. Esta no se anula en el intervalo [2, 10]. La
derivada es positiva en intervalo citado.

Teniendo en cuenta los hechos anteriores la funcién F(x) no tiene extremos relativos y si
extremos absolutos que se alcanzan en los extremos del intervalo.

Para F(2)=0,39 se obtiene el numero de la funciéon y en F(10)=14,04tiene maximo
absoluto.

c) En este caso:

_ — X+ 2x
Flix) = x—1 o FUix) = 1“—4-:“
1+ (147

Fiix)=0 = x=1 ycomo F'(1)>0 en x=1< 10, 2)

Fix) alcanza un minimo relativo.

d) F'(x)=x-cos x

e) G(x)=e " (1+ x?)

) F(x)=e™*; F/(x)=—2-€%; F"(x)=(4x*-2).e™*

Por tanto como F”(0)=0 y F”(0)#0 la funcién F(x) tiene un punto de inflexion en el punto
de abscisa 0.

I\J‘XN

9 F(x)= e22x-e
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B 6. Calcula las siguientes integrales definidas:

& 5
a) ‘ ha )] ;mseandx 1 ""—de
1\/)(‘-3 . Jy X
1
b) i € dx k l %dx s) rncosx-sen’xdx
08 +2 L +2) [
® 3dx B b ook
| V9 +4xd 1 — b>0
O!\/H_x ) L +4xdx )L“_bcon >
a /'—
d) X m) |4 (1 07 dx u) ! XV
3 1+x 9 X
o enyx ) 2 =% e
e) L o dx n ;_Ix e dx v) Lutgxdx
® W ' .3
fi —ax
f) LJQ—x’ ) L(x &% cos x) dx w) sz_1
>’ g r Jax -3
A ale o) E = X -k
P )“ = i o X +1 Jav2x -3 -
* %41 3 g T
h) X 0 p) j xx—2dx y) | ——dx
2 X=X 3 ‘0
ool 2 x+2=6 1
d = g 2. Inxd
i LX+\/; o a LX3+XZ—ZX i 2) Lx n x dx
MW 7. Calcula las siguientes integrales definidas:
) Em |sen x| alx o) rlxz—ﬂdx e) §2K|xl sen x dx
-2 2 -
2 2 ¥
) [Dxlie= 114 1] de d [l -1l dx f |o12x-1lax

MW 8. Calcula las siguientes integrales mediante |a interpretacion geométrica:

/= r:)(x33 +x2") dx 1= {"sens (8x3 + x) dx

M 9. Halla el area del recinto limitado por la recta y = 3x + 2, el eje OX y las rectas x = 1 y x = 3. Comprueba el resultado por
métodos geométricos.

M 10. Calcula el drea del recinto limitado por la pardbola y = x* — 4x y el eje OX.
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SOLUCIONES

6. La solucién queda:

a)? 4 dx
1

JX+3

Calculamos la integral indefinida por integrales inmediatas:
1

J :4_0’)( =4 J(_x +3) 2 dx=8Vx+3+C
Vx+3

Haciendo C = 0 y aplicando la regla de Barrow, obtenemos:
B —_ —
J J' dx _ [sVx+3];=8Vo-8V4=24-16=8
P VX +3

°) -[e"e+2

dx operando de forma anéloga a las anteriores, obtenemos:
0

| X
! ) di=lIne" +2)]l=lhie+2)-In3=
Jo o

e+ 2
=In

=0,45
8

c) j dx operando de manera analoga a las anteriores, obtenemos:
o1+ X

-8 3 ) 1 o
! ———dx = 3’ (1+x 2dx=[6V1+x]]=
JoNVT +x Jo

=6V9-6\V1=12
J3

3
d)j
:

X ,
] d 5 dx operando de forma analoga, obtenemos:
+ X

V3 — —
J dx - dx=larctgx]Y? =arctgVi—arcigl =
1T +x
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9-x*

) 2 %dx ,
’_ & = = = arcsen(i)+(: =
0 V9 —x /q (X 3 0

ARy

2
= arc sen ? —arcsen0=0,73

o
arc sen —)
3/,

3 3

Q) IW dx determinamos la integral indefinida por el método de integracion de funciones
$(x—-

racionales:

( X2 [ X+2)x—17+3x-2
- 2 dx: ]
] x=1) ix—1)

. o 3 2
=|ix+2)dx+ |——=dx— _dx=""20
J J\X= 1 Dolx=1) 2

£ ‘j (e )
+3",x 1+’1 dx—[_ 2 gx= X+ 2) N
b=y Jox=1)r 2

e _).2
+3( 1 dx+[ 1 —dx= W) +3Inlx-1] -
) x=1 Jox=1)F 2

1 + C

x=1
Determinamos la integral definida haciendo C = 0 y aplicando la regla de Barrow:

2 3

3 3 (v z'a-
[ X ,dx=[%+3/n|x_1|_1—} _

s x=1r7 7 x—1

2

[ 25 1 | _
:(T+3In2—7]_.,a+o—1,~:5+3ln2:f,oa
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5 .2
X°+1 . . . . . . .

h) I 3 dx calculamos la integral indefinida por el método de integracion de funciones
X° =X

2
racionales:
x X+ —1
[ S N
J X=X D oxix=T1)ix+1) Jox

+[ 1 d..\"+’. ] dx=—In|x| +In|x=1] + In|x+1|=
Jox=1 Jox+1

-1
X

=In +C

Haciendo C = 0 y aplicando Barrow, obtenemos la integral definida:

-5\ 2 2 5 Ny 3
’ '\,3+ 1, dx = [!n X ] = !ni —-In=—=
2 X=X 2 5 2
b
= !n]T =116
9
i) j dx resolvemos la integral indefinida por cambio de variable, haciendo:

1 X+NX
x=t?=dx=2tdt.

9 . 2 2
[ )‘; dx:[ ,r -Etdt:[ 2
M ox+ Vx D+t t+ 1

(2t =2 i 2
= ( @t-2)t+ 1) +2 dt = [IZ_Zt—?.’_J dt + [
. t+1 . .

dt=

dt=

t+ 1
=f-2t+2Mft+1]=x-2Vx+2In|Vx + 1| +C

Haciendo C = 0 v aplicando la regla de Barrow, obte-
nemos:

)

9 . _ —
[ X _dx=[x—2Vx+2In |Vx +1])%=3,58
4 X+ VX

10
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/2
) Isen 2x-dx calculemos la integral indefinida:

0

1
[sen 2x-dx=T’.sen 2x - 2dx =

o

1 -
= —Cos 2x) + C

Hacemos C = 0y aplicamos la regla de Barrow:

) 1 =2
’ sen 2x - dx | — (—cos 2x) | =
8] o

=1

rq|—~

1
2

F4 &

1 .
= — (—Ccos m) —Tuj_—cos 0)=—+

4
) J',/9+4x dx operando de manera anéloga a las anteriores, obtenemos:
0

4 4 i o+ 1
’ V9 + 4x dx=1—’ 9+4x) 2 -4 dx:[m]
Jo 4 Jo 6 0

125 27 49

6 3

2
m) J.4x2 (1+x%)® dx operando de manera anéloga a las anteriores, obtenemos:

0

2 . 4 2 . .
[ 41+  dx = —[ (1+x)7 -3 dx =
Jo 3 Jo

4 P T 20048 T 2
=L—q1+ff]=[——i—iﬁ =118098 - — =
3 o 9 o G

=118097.8
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nj J X e - dx
-1

Determinamos la integral indefinida por el método de
integracion por partes y obtenemos:

Jf-e” ~dx=1

u=x = du=2xdx

X

dv=e"-dx=v=—a8

2
2X -
e

!=J.r’-e”-dw= — |Ixe™-dx

2

Aplicamos de nuevo el método a esta dltima integral:
u=x=du=dx

1
dv=e™-di=v=_ o

2 2X . 2K
2 X e Xe 1
!:Jr-e”-dx: —[ —J‘_ez"dx]=
2 2 2

Calculamos la integral definida haciendo C = 0 y aplicando la regla de Barrow:

2 2x 2x

o i o .
J‘ f‘e”dx:[)‘ e xe” e I:(L]_( 52 ]:O,DE-
-1 2 2 4 L 4] \4e )

X2

1
f xX—e*cos x)dx= |xdx— |e*cos xdx=—-1
) [l )= [xax— | .
. . xl
flix-excosx_idx:dex—fe‘cosxdx:T—I

La integral [ = fe" cos x dx la calculamos por el méto-

do de integracién por partes:
u=e'=du=¢" dx}
dv=cosx dx= v=senx

I=Je" cosxdx:e‘senx—Je’senxdx

Aplicando el mismo método a esta dltima integral, ob-
tenemos:

u=e"=du =e‘dx]
dv=sen xdx = v=—cosx

£ EDITEX
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I=Je"cosxdx=e"sen x—[—e" cosx—f—e"cosxdx] =

=e"senx+e‘cosx—fe"cosxdx::-

e'senx +e" cos x
2

=/=e"senx+ecosx-I= =

Por tanto:

¥ &senx+ e cosx
J‘(x—e"cosx)dsz— 5 +C

4

Haciendo C = 0 y aplicando Barrow, obtenemos:

1
r, ¥ e'senx+e cosx
ix—e cosxdx=| — — =
o 2 2 o

=(;__ esen1;ecos1 I‘)—(D— 0+1 ")z

=1-1,858=-0,88

1J- dx
§(x°+1)
1;3 SUBX+23
x4l
1 1 X 2 1
=—1In|x 1——J‘—dx —J‘—dx=
3 |+|3 Foxr 1 3 oA
’-'\7—1+1
—f 1 dx =
3 P+ Tl Eox+1 .I“(z—\’+1
1 2x -1
_f 1__ -
3 nlx+1]| R N o+
5
+ = +dx=1—fn|x+1|—1— In
3 x—1/2 6
+( - ]
V32
[ —x+ 1]+ ')+C

Calculamos la |ntegral defmlda haciendo C= 0y apli-
cado la regla de Barrow v obtenemos:

U dx

= lln|x+ 1|—1—!n|x2—x+1|+
oxi+ 1 3 6

2x-1\]" In2 Var
arct —,.-—] - — ——— =10,84
g(., V3 _.L 3 9
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6
p) J.Xq/X—Z dx resolvemos la integral indefinida por el método de cambio de variable,
3

haciendo x—2=1t>= dx=2tdt.

Jx\"’x—z dx = Ju:_r2 +2)-t-2tdt= Juizt“ +4f)dt =

2 4 2Vix-2p 4Vix-2p
= + = + +C
5 3 5 3

Haciendo € = 0 y aplicando la regla de Barrow, obte-

nemaos:
N Wix—2r  aVix—ar |°
f xVx—-2dx= 2Vix-2) N AVix=27 1" _
3 5 3 ]
‘64 320\ /2 4% 62 28 326
=( + )_(_+_)= + = =2‘|'?
: 5 | \ 5 3 ). 5 3 15

3 4
X" +2x-6 . . - , . ., .
Is—z dx resolvemos la integral indefinida por el método de integracion de funciones
5 X+ X" —-2x
racionales:

dx=

C x4 IX—6 axe [ W+ X =2Xx—1)+3x -6
Jx3+x2—2x _J X+ X —2x

. . 2 e 132 .
=J'i_x—1j'dx+J X -6 dy= x-1) +Jidx+

xix—=1)x+2) 2 X
-1 Co x=17
+J dx+J dx=— “ 43 n|x|-In|x-1] +
x=1 X+ 2 2

§ V2 3/ \

x=1) XX+ 2)
+Inx+2|=———+In|———| +C

2 x—1

Haciendo € = 0 y aplicando la regla de Barrow, obte-
nemos la integral definida:

2 x*+2x-6 ix-1) Cix+2) | T
J 3 .2 . dx = — + !” =
b X4+ X —2X 2 ¥ —1 2
[ 135y /1 \ 3 135
=(2+!n )—(—+!ﬂ32):—+!ﬂ—:2,25
J \2 /]2 64

14
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5

In x . . -
) I— dx calculamos la integral indefinida:
3

ffﬂ)i dx:ffnx-i -y = ':,Ian,'!- L C

Fa

Hacemos C = 0 y aplicamos la regla de Barrow

f In x o = [ iln x?* ] (In 5/ _ 3 _
3

2 2

&

= l [ln5—-m3)iln5+Mn3)= 1—ln 15 - !ni =0,69
2 2 3

&

/2
Isen 2x-dx calculamos la integral indefinida:

1 .
J‘senzx-d\c:TJ‘sen2x-2dx= i—cos 2%) + C

F

|
2

Hacemos C = 0y aplicamos la regla de Barrow:

w2 1 =2
[ sen 2x - dx | — (—cos 2x) | =
Jo 2 0

1
(—Cos m) —T|—co< 0) =

“

m|—~

NE)
ax , .
t) J.—b conb>0 operando de forma anéloga a las anteriores, obtenemos:

b
dx i b_ . 2b
J;;x " b_[!n [x + b|]5=In|2b]-In |b|_lnT_In2_o,69

4
Vx—1
u) I dx obtenemos la integral haciendo el cambio: x—1=1* = dx =2t dt.

t?.

o )
"\f)\ 1 X:" t : _ztdt:!‘ = .
) X L S+t

1+ + £

=dt=

=2t-2arctgt=2Vx—-1-2-arctgVx-1+C

Hacemos C =0y aplicamos la regla de Barrow para de-
terminar la integral definida:

[ Va1 dx=[2Vx-1-2-arctgVx-1]}=
hoox
‘ 2n

~(2v3-2- 5)-0-0=25-"% =137

15
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/4
.ftg X dx calculamos la integral indefinida por el método de integrales inmediatas y después

calculamos la definida haciendo C = 0 y aplicando Barrow.

w4 w4 —SO X o
( tgxdx:—[ ” dx = [=In |cos x| + C]"s =
J-m4 COS X

=T

—l !n ] (—ln—)z

w) j 2X 1 dx determinamos la integral indefinida por el método de integrales inmediatas y
J X% -
después la integral definida haciendo C = 0 y aplicando Barrow:

3 ~3 3

|, dx:lff—“"dx: S ¥ -1] 4| =
J2 x3 =1 2 J2xt-1 2 :

[8
3

=l}h)8—lln3—ln = 0,49

2 A

0 6'[ J2x-3

Y~ = dx resolvemos la integral mediante el cambio: 2x—-3=1t> = dx=tdt.
34/2x-3-1 9

(,—wdx:(L-rdt:( L =
JV2x-3 -1 Jot-1 Jt-1

_J’Iﬁ_t—1_ﬁllﬁr+ Tr+1

dr=J|;r+ 1) dt + J‘1—dr=
t—1 t—1

it+ 1)

+Inlt-1| =

“

(V2x—3 + 1) —
- W . MELLE WV2x-3-1]+C

4

Dando a Cel valor 0 v aplicando la regla de Barrow, ob-
tenemos:

&

+In|vV2x-3-1 l} =

3

V2x-3 [ (V2x=3 + 1)
R V2x—3 -1

4

(V3

1)° —
=i@&+M2) - [—+J +Iniva - 1_]] =527

]

16
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1 2
A X =1
y) I— dx esta integral no esta definida en [0, 1].
X
0
Resolvemos la integral indefinida en el campo complejo por el método de cambio de variable,

haciendo x* -1=t*= dx=t—dt .
X

_‘llr"+1.i'—1d—.d. 1 dt =
‘l £ r_.’ t.’f“ .

=t—arctgt=\Vx-1-—arctg\V* -1+ C

Haciendo C = 0 y aplicando la regla de Barrow obte-

nemos:

Y ) _ o _pei
’ Y1 = Ve —arcigVe 1], = Tl
Joox 3

1

Z) Ixz -In x dx esta integral no esta definida en el intervalo [-1,1].
-1

17



7. Las integrales quedan:

2 2
a) ij |sen x| dx = f —sen x dx + L sen x dx =
w2 o2

=[cos x]°, + [Fcos x]T=(1-0) + (=0 + 1) =2

a2

b)
2 o1 2
J x[lx—1|+1]dx:J |j—x2+2x}dx+Jx"dx:
0 0 1
3 ! 2 -
:|:—i+,\(2:| +|:i:|:i+a‘_:3-
3 0 3 3 3

c)

2 1 2

L |x2—1|dx=2L|;—x2+1_‘:d\f+2 ’(f-”dx:
J-2 J N

=22+ 2xy+2[-2x]i=24+2=4

d)

2 | 2
J: ||x|—1|dx=2Li_—x+ 1}dx+2j ix-1)dx=

= ax]p+ [¥-2x]i=141=2

e)

2m 2
J: |x|5@nxdx:f—x5@nxd‘<+L X sen x dx =
9 T

2:?_
o

= [x cos x — sen x]°_+ [—x cos x + sen x]

=—r-2r=-3m
f)
2 1/2 2
J‘ |2x—1|dx:L Ij_—2x+1jdx+J‘ 2x-1)dx=
0 1

1

= [—Xz + Zx]gz + [Xz—xli.z = T +

EN I
r-q|u-|

£ EDITEX

18



8. Las integrales quedan:

~50 .
[ = L ix+xNdx=0
Lso

L

/= I sen” (8x +x)dx =0
—

£ EDITEX

Ambas integrales son iguales a cero, pues al ser las funciones impares y simetricas respecto
al origen se anulan entre si las areas de las regiones que se obtienen.

9. El area viene dada por:

El area del recinto sombreado viene dada por:

3
J 3x+2)dx =
|

B [ 3x°
Directamente este recinto es un trapecio y su area vale:

B+b 11 +5
ch= 2

2 2

3 /2
+2X :[
o

—_
s

¥

i

+ 6"'] - [% + 2"'] =16 17

2

A=

]

=1lbu

Con lo que queda comprobado el resultado anterior.
10. Queda:

Recinto sombreado:

. -} F \'3 w14
Area = —Lir" —4x) dx = —“ T - 2:("]] =
L - v

19
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PAGINA 388

ACTIVIDADES FINALES

mi.

2.

|_RER

W14

15

M 6.

mi7.

| R

W9

I 20.

W21

W22

. Calcula el volumen del cuerpo limitado por la elipse

Halla el area del recinto limitado por |a recta y = -2x y la pardbola v = —%xz.

Halla el area de la region limitada por lacurvay =x*—8x2 + 7x,eleje OXy lasrectas x =2y x= 7.

Halla el drea del recinto limitado por la curva y = cos x, el eje OX y las rectas x = —g yX= %

Calcula el area del recinto limitado por las graficas de las siguientes funciones:

a) vi=6x b) ¥2=9x c v=6x-x*
X2 =6y Vi=4lx+1) y=x1-2x

Determina el drea del recinto limitado por las araficas de las funciones fix) =x e y glx) = x2 e,
Calcula el area de |a region limitada por |a hipérbola xy = 36, el eje OX vy las rectas de ecuaciones x=6yx=12.

Halla, utilizando |a integral definida, el area del circulo limitado por la curva de ecuacion x2 + 2 = R? y el area encerrada
2 2
por la elipse de ecuacion X—2+ Z—z =¥
a
D
Calcula el volumen engendrado al girar alrededor del eje OX los recintos siguientes:
a fx)=2x+1; x=0, x=4 O == ¥=0, %=1

b) fix)=senx; x=0, x=r d) fix) = e, x=0, x=1

Calcula el volumen engendrado al girar alrededor de OX los recintos limitados por las gréficas que se indican:

2x +3
4

b) flx)=x2-1; gx)=1-2 d) fix) =x% glx)=-3x-2

a) flx) =x%; gl = Jx Q fix)= ¥2x ; glx) =

Halla el volurmen de |a regién determinada por la curva
de ecuacion v =e™, el eje OX, eleje OYylarectax=3,
al girar alrededor de OX.

Halla el volumen generado al girar alrededor del eje OX
el recinto plano determinado por dicho eje y la curva
yY=x—-x.

A partir de la ecuacién de |a circunferencia x* + y* = R2,

obtén el volumen de una esfera.

2
% + y* =1 al dar una vuelta completa al eje OX.

20
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SOLUCIONES

11. Queda:

Queremos calcular el area del recinto sombreado:

Area = J: [[—% \"'J —i-2 x}] dx = J:(z x—% \*J dx =

34
=[r’—i] =16—ﬁ=5,3 u?
6 6

12. La solucioén es:

¥
El &rea pedida es la del recinto sombreado. a
7 A 3 -.2 97 e
Area =—( (X —8x¥ +7x)dx = —[L 8 | X ] = 1/\
b T 3 2 | v 5 i
-14 N2 2 48 87 x
[ 2401 2744 343 64
=—‘ - + ]—lﬁ_4——+14} =
4 3 2 ) 3
=139,58 u°
40
13. Queda:
v

/
in

El &rea del recinto limitado por la curva, el eje OXy las rectas x=——y Xx= Evale:

w2

Area =2 J‘ cos x dx =2 [senx]T =2
0

21
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14. La solucién queda:

a)

P 2y = . 3
\"'6X—L)dx=[\'6 2V _ X ]
, 6

ry

Area=JD(

3 18

b)

F=4lx+1)

Las curvas y®=9x;y?=4(x+1)se cortan en los puntos de abscisa x=0,8 pues:
‘ ‘ 4
AGx=4x+1)=x= ?=0,8

El &rea pedida es la de la zona sombreada y vale:

8 8
Area =2 [f 2Vx+1 dx-f IVx dx} =
|

T3 08 _

_ 2|: 4Vix+1; :I _2[2 v.xg](;r8=
3

a ."'1‘83 [ — 5

\'7 —4V0,8*=3,58u°

22



Estas curvas se cortan en los puntos solucion del sistema:

V= 6X— ,\*’] _ [,\* =0 y=0 P0,0)
y=x —2x x=4y=8 Q4,8)

= [\Tj —,\'E]z + [3,\*1 - ‘TB]:— [\Tj - '\2]: =
(5 o)l S5 (5 -]

e TP S A PR R
3 3 3 3

Area JQ X’ = 2x)dx + E i6x — x)dx — f (X' =2x) dx =

128

=64 — =213 u°

Otra forma de hallar el area del recinto buscado:

4 <+
Area = L [(6x —x%) — (¥ —2x)] dx = L (8x—2x")dx =

, 227! 128 ;
=[4x“— ] =64- =213
3 o 3

£ EDITEX
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15. La solucioén es:

_VQ}I'EE "

Las curvas se cortan en x = 0 y x = 1. Calculamos el area de la zona sombreada.
- l . a2 . 'l ] "
Area = Joi_x e —x e dx= Llj,\'— X e dx

Resolvemos por el método de integracion por partes la integral indefinida:

’ (x —x°) e dx
U=x-xX =du=(1-2x dx]

—X

dv=e"dx=v=-—o

/= ’ (x—x) e dy=—(x—x)e" - ' —1-2x)e" dx =

=¥ -x ¥4+ ’ (1-2x) ™ dx

=X

u=1-2x=du=-=2 dx]
dv=ze"dx=v=-0

/

’ x—xX)e dv=(x=x)1e " —(1-2x) "

- ’ 2efdx=x"—-x)e"—(1-2x)e*+2e"+C

Haciendo C = 0 y aplicando la regla de Barrow, calculamos la integral definida que nos
permite calcular el area pedida:

. i v =X i ~ X . —x] 1
Area=[(¥-xie*—(1-2x)e*+2 Y, =

3 2
—-1=0,1036u°
e

24
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16. La solucion es: v

345 x=8
El area del recinto sombreado buscado vale: s

—
-36

. 12 2
Area = J‘ 38 dx= [36 In x]¥=36 In 12
& X 6

=36In2=2495u°

17. La solucién:
El circulo de radio R queda limitado por la circunferencia de ecuacion: x*+ y? = R?

AY
/’f—n__

. p -
Area= 4 j R? — x? dx /[

0 [
|

-A

=y

Calculamos la integral indefinida I \ R? — x* dx mediante el cambio de variable:

x=R-sent=dx=R-cost-dt
J‘\"'R"'— 2 dx = j’»"'R"-— RPsemt-R-cost-dt=

ij-coszt-dtszjﬂdtz

2
yp
:RZ(LJ, sgnht)JrC:
. 2 4
arcsen — 2.2, 1 _i
R RN s
:RZ 2 -+ 4 +C

25
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Haciendo C = 0 y aplicando la regla de Barrow, calculamos la integral definida que nos da el
area del circulo buscado:

.R f
Area = 4J VR —x2 dx =
o

; X X 2
[arcsen— 2-—- [1_2X 1\
i R R\ R*
=|4R 5 + 4 =
]
2 / T ! p . p o 2
= 4R‘|:( e + O) — (0 + OJ] =(mR)u
Xy : .
e Laelipse — + ? =1 encierra un recinto cuya drea
a
vale:
" @y
[a b - b x*
Area=4| [ ———— dx
i} \' a

Calculamos la integral indefinida

[ a2 b? - B x? dx
\'I d

Por el método de cambio de variable, para ello hacemos x=asent= dx=acos dt

[1— Va? B — b ¥ dx= b [V’az —aFsenft-acostdt=

J a a
b . 2 1+cos2t
=— (a* cos tdt=ab (— dt =
a | J 2
ab | sen 2ty
= (t+ ] + C
2 /
ab | x 1 x o2\
= (arcsen—+—-2-— /[T—-—|+C
2 \ (J 2 J \ c]‘ J

Haciendo C = 0 y aplicando la regla de Barrow, calculamos la integral definida que nos da el
area encerrada por la elipse dada:

a T
: [ @ P - b?

Area=4| | ——— dx
Y d”

/ { E
4 ab X 1 x X2
= arcsen — + — -2 - [ ] =
2 \ d 2 o \‘ a I

o]

- ’
ab( -+ 0 ] —2abio-0)=iab-mu’

26



18. Los volimenes son:

4

a) V= .frj

o

4x° Y 3e4rm
= :r[ +2x% 4 x} = u’
3 o 3

4
2x + 17 dx = .frj 4 +4x+ 1) dx =
8]

i iy 2
b) V=.frJ‘ serfxdw::r[j—x-i senzx] =_£u3
2 4 0o 2

&

R A

19. Los volumenes quedan:

n - 2l |
a)\.f:JrJ;xd'{—nJ;x‘dx:[mT] —[ﬁ] _ 3T

Q

| |
(= 1) dx=2:rr‘ i =2 + 1) dx =
J0

b) ‘szz;rrl‘
J0

4,5 459 \V
O ver| axdcenf (D) de= o]l
0,5 4

0,5 4 J
Yoo ox 1Y

_ “} —20m—-1733m=2,671
12 8 16 |os

-1 |
d) V=:rJ‘j[-3x—Ef dx-JrJ: x'dx =

-1 -1
=.frJ (9" + 12x + 4) dx-.frf X dx =

1{5 -1
=1 [3x° + 6x° +4x]:21—;r['?} =
_ m- 31 4w
=/ - = —
5 5

£ EDITEX

27



20. El volumen es:

-2X

3 3 . i
V::rJ‘ @"""«:f,".::}r[_‘EI } :3‘1'(——'9—)=.i
o 2 o . 2 2 2

21. El volumen es:

<
1]

r

=

o 2

|
>

; L")
r
&
1l
2]

~ 1
n’J ¥ -2x*+x% dx =
)

X 2x b'd ]' 16T
=2 — — + =
3 5 7 o 105

22. el volumen de la esfera es:

V= .n'J:R (R* =) dx= QnJ‘leRZ— ¥ dx =
R i)

v 1f 2R’ 4R’
=27
o 3 3

= zfr[sz -
3

23. el volumen del elipsoide es:

5 2 . 3
V=2:1'J‘ (1— X ]dx=2:r[x— X ] =2n’-£
5/ 7

(Y ¢

20w
3

£ EDITEX
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PAGINA 389

ACCESO A LA UNIVERSIDAD

W 24. Dada la funcion f(x) = x2— 1 en el intervalo [-3, 2] y la particién P del mismo formada por los puntos P={£3,-2,-1, 1, 2},
calcula razonadamente cudnto valen la suma superior v |2 suma inferior correspondientes a dicha particion.

M 25. Haciendo uso del teorema del valor medio del calculo integral, calcula el valor de ¢ para la funcién 7(x) = x? en el inter-
valo [0, 1].

M 26. Dada la funcién Fix) = re—“ dt, determina F'{x)y F"(x).

M 27. Para la funcién Fix) = j:cos 2 dt, determina:
a) Fix) b} fim b Ycos 2dt
-3 X Jo

W 28. SeaFlx)= gr(tz — 1) dt. Halla los posibles puntos extremos de dicha funcion.

W 29. Calcula la siguiente integral definida: Y || dx.
-1

M 30. Calcula las siguientes integrales definidas:

1 X = g -
a) nﬁdx b) jox’cosxdx <) !03 X1+ x2 dx

b
M 31. Determina, en funcién de b > 1, el valor de la integral s | = 1] cos x dx.
o
M 32. Dibuja la region del plano limitada por las curvas v= %%, y = 2 — ¥%, v = 4. Calcula su area.

W 33. Calcula el area limitada por la gréfica de la funcién f{x) = In x, el eje OXy la recta tangente a dicha gré&fica en el punto
X=€:

M 34, Una varilla se desliza por el interior de la parabola v = x2 paralelamente al eje OX hasta determinar una superficie de 36 m2.

Encuentra a qué distancia del eje OX se detiene la varilla.
M 35. Calcula el valor de 2 sabiendo que el drea comprendida entre |a parabola y = x* + axy larecta v+ x = 0, s 36.

2

W 36. Calcula el drea del recinto limitado por las rectas x =0, x = 1, v = 3x + 2 v la funcién f{x) = Fadaas
X +3x+

el eje OXy las rectas verticales que pasan por los puntos de in-

W 37. Calcula el drea comprendida entre la curva y = " !

flexion de dicha curva.

X
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SOLUCIONES

24. La suma superior es:

SP=[-2-(3)]-84-1=0=2]]-3+[1=(=1)]-0+
+2-1)-3=84+3+0+3=14.

La suma inferior es:
sSiPl=[2-(=3)]"3+[-1-=2)]-0+[-1-i=1)]-0+
+12-1)-0=3+0+0+0=3.

25. Aplicando este teorema obtenemos :

! 2 2, . X3 : 2 2 1 1
J X¥dyi=c-(1-0)=|—| =c=2C=—=c=+—
o 3 o 3 V3
1
Como ce (0, 1) = el valor buscado es ¢ = + \'—_

26. La solucién en cada caso es:

La primera derivada es:

s . el
Fix)=e® - 2x =2x0™

La segunda derivada es:

F'(x) = (2 — 8x")a™
27. La solucion es:

a) La derivada es:

F'(x) = cos xX°
. . L, .0
b) El limite produce una indeterminacién del tipo 0

Aplicando la regla de L"Hopital obtenemos:

(“cos £ dt 2

J COS X
Iim % = Iim
x—0 ’ ¥ —0

=cos0=1

30
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28. Las derivadas de la funcién son:
Fixy=ix*=1)-2x = F'(x)=2x"-2x
Frix)=10x*-2
La primera derivada se anula y obtenemos:
Fix)=0 = 2x"-2x=0 = x=-1, x=0, x=1
En el punto (—1,0), al ser F”(—1)=8>0 existe un minimo relativo.
En el punto (1, 0), al ser F”(1)=8>0 existe un minimo relativo.
En el punto (0, 2/3), al ser F”(0)=—2<0, existe un maximo relativo.

29. Tenemos que:
-1

Jn_lllxl =2 JO,\' dy = [..\']:,= 1.

b Y

gy SSCOCT
- [T

30. En cada caso queda:

a) haciendo el cambio e* =t , obtenemos:

X

1 e
e 1
Joe®ire 42 h Pet+2

— e
|27 J 1 2 \_7_ e
7 ) ) /7

1+ (—?t \’1 ]

L
b) J x* cos x dx = [x* sen x + 2x cos x -2 sen x| =-271
o

aﬂ

_2V7

= [arctg l] 16-0,85)=0,249

\4]

c) Haciendo el cambio de variable 1 + »* = ##, obtene-
mos:

P -2 3 72
J”xw +x“’-dx=J Mz:[f_} _8_
o | 3 3

W~

1
3
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31. La solucién es:

b I
J‘ |x—1|cosxdx:f —x=1)-cosx-dx+
| (4]

b |
+J|;x—1_:|-cosx-dwzj —x=1)-cosx-dx+
| (4]

b
+ J (x=1)-cos x - dx
1
Calculamos la integral indefinida por el método de interacion por partes:

]=J (x—=1)-cos x-dx

u=x-1 =:-du=dx]
dv=cosx-di= v=senx

!=J x—T)-cosx-dx=ix-1) senx—J senx - dx =
=ix=1)-senx+cosx+ C
[ . 1
J Ix— 1| cos x - dx = —[(x - 1) sen x + cos x] ; +
i
r \ b
+lix—1)senx +cosx||=—cos1+1+

+[b=1)senb+coshb-cos1]=1+(b=1)sen b+

+cosb-2cos
32. El area es:

La zona sombreada es la region de plano limitada
por las curvas dadas.

| 2
Area =2 UD 4-(2 —x") dx + J‘I 4 -7 dx} =

3 1 2
) ) 14 10
:2[2x+L} +2[4x—i} =— +—=8u°
3 o 3 3 3

=Y

32



33. Ecuacion de la recta tangente a f(x) = In x, en el punto (e, 1):

e 1 1
P = e
X o
1
V—l=— (- V= —X=
' el ' o

; 1
la recta tangente tiene por ecuacion v = — X
) e

Ay

1

Area:J a x —1n \) dx:[i—ix fnx—x_]] =
1]

ol e / 2e
3e ) Je _ Ipx Ltipkd
=—— lim xInx=— - Iim , =
2 x— 0* 2 x—o0  1/x
L'I'L‘lpital 3o i Jo
= —— Iin — = —
2 x— 00 =X 2

£ EDITEX
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34. La solucién es:

Llamando d a la distancia buscada, se cumple:

—_ vd Y
36=2[d\’d—J‘0 X dx] = \ /
d y’: d
@18—1hﬁ—[ji]l = i i
3 |o ! i
= 18=dVd- d\"d:» ; ;
l_ 'l_ "X
S Va N 0 a
=18 = 2dv = d=3

A una distancia de 3 unidades.

35. La parabola y la recta se cortan en los puntos:

y=x +ax| . 2 .
: X+ax=x=x4+xla+1)=0=

V+x=0
[x: 0, v=0
- .
x=-a-1; y=a+1
- -1 3
Area pedida = " [-x — (x° + ax)] dx
JO

Ponemos el valor absoluto, pues el area puede ser diferente seginseaa>0 oa<0.

34



La integral se resuelve del siguiente modo:

r—a — 1
A= J [—x — (x* + ax)] dx
o

= o ad
S

3 2 |,
| a1y —a-1y)° a-a-17|
T2 T 3 2 -
| -2 -3a"-3a-1| | (a+1)

6 6

Como el drea es 36, entonces:

a+ 17
‘_Wifﬂﬁ
—a+ 1)
%:36:&a+1:—6:‘ﬂ:—?
—
—a+ 17
TJ:_35=>a+1:6=>a: 5

Las solucionesson: |a=—] o a=>=5

36. La superficie viene dada del siguiente modo:

El &rea de la zona sombreada viene dada por:

. 1 i .
Area=J‘ |j3x+2,'|—( = dx =
] .,"("!+3,‘v:+7,.-J
! 2 2 "
=J‘(3x+2— + | dx =
o X+ 1 X+ 2
3P !
=[T+2x—2!n|x+1|+2!n|x+2|} =
i o
3 7 9
= +2-4h2+2Mm3=+In_—=2,9
2 2 16

£ EDITEX

y=3x+2
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37. La superficie viene dada del siguiente modo:

-3 Y =/
(1 +x?7 1+

1l
Pt
| |
o
=
=)
-
| IR
=
L
1
(=]
| — |
| =
|
o
| I
Il
W | 5
Il
—
o
e
o
-
S

£ EDITEX
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ACTIVIDADES FINALES

W38

I 39.

W 40.

W41,

W42

W43.

W44

W 45.

W46,

W47

W43

W 40.

.
Inx
. Calcula el valor de |z integral j —-ax.
X
1

Sea la funcion f(x) = x sen x. Determina:
a) El area encerrada entre su grafica, el eje de abscisas y las rectasx =0 y x= 7.

b) El &rea encerrada entre |a tangente en x = r y los ejes coordenados.

Encuentra un polinomio de tercer grado p(x) = ax® + bx? + cx + d sabiendo que:
a) Tiene un maximo relativo en x = 1.

b) Tiene un punto de inflexién en (0, 1).
. 1 5
c) Se verifica jop(x) dx = 7

16 sdx =In25.

Halla todos los valores de a para los cuales E _—
15+ 2x—x

X

N

Dada la funcién f(x) =
2
a) Calcula Sof(x) dx.

b) Halla la primitiva F(x) de f(x) que cumple F(1)=1. E

Encuentra los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcién f(x) = e' -, sus extremos relativos, puntos de in-

3
flexion y asintotas. Esboza la gréfica de f(x) y calcula Lx f(x) dx.

Sea la funcién f(x) definida y continua en [-2, 2] tal que:
[Crae= | roa
-2 1

Utilizando el teorema del valor medio, ;se puede asegurar que existen by c en [-2, 2] de modo que f(b) = f(c) con
b<-1yc=1?

Calcula el drea encerrada entre la grafica de la funcién exponencial f(x) = e* y la cuerda de la misma que une los pun-
tos de abscisas x=-1 y x=1.

) *sent - .
Dada la funcién F(x) = S Tdt definida para x = 1, halla los valores de x en los cuales alcanza sus extremaos relativos.
1

1
Sea f(x) una funcién derivable en (0, 1) y continuaen [0, 1]talque f(1) =0 y !GZX f'(x) dx = 1. Mediante la integracién
1
por partes calcula Kof(x) dx.

Sea la funcién f(x) = x® + ax? + bx + c. Determina 3, b y ¢ de modo que f(x) tenga un extremo relativo en x = 0, la rec-
ta tangente a la gréfica de la funcion f(x) en x = 1 sea paralela a la recta y = 4x, y el area comprendida entre la grafica
de f(x), el eje OXylasrectas x=0y x=1 seaiguala 1.

Estudia la monotonia y la curvatura de la funcién: F(x) = r(l‘2 —1)-etdt
4]
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SOLUCIONES

38. Haciendo la integral definida por partes obtenemos:

j'”x :(——Inx—lj —1-2_0,2642
X ), e

39. La solucioén es:

a) El area = jx-senx-dx:(—xcos x+sen x); =n unidades cuadradas.
b) la recta tangente en el punto dado tiene por ecuacion y=mn(x—m)

0 3
El area buscada es: Area = jn(x— ) dx:% =15,50314 unidades cuadradas.

40. Imponiendo las condiciones del enunciado al polinomio tenemos el sistema:

3a+2b+c=0

b=0

d=1 de donde obtenemos que a=—y;b=0;c=35;d=1
a c 5

—4+—=+1==

4 2 4

Por tanto el polinomio es P(x):—%x3 +%x+1
41. Resolvemos esta integral por descomposicién en fracciones simples y obtenemos:
a 278 2
J- 16 k- In(x+3j i 5(a+3)
§15+2x-x x-5 . -3(a-5)

Igualando esta expresion a la que nos da el enunciado obtenemos que a puede tomar valores
3y9.

42. La solucién es:

?x {m

2
4-2j . .
= 5 no tiene soluciones reales.
0

\/5x2—4 S
I 5x* -4 . . .
b) todas las primitivas son de la forma TJrC imponiendo las condiciones del
. I V5xP -4 4
enunciado obtenemos que la primitiva buscada es F(x):T+E
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43. La funcién dad es creciente en (—o0,0) y decreciente en (0,+ o).

51—

1 1 1
Tiene un maximo relativo en el punto (0,e) y dos puntos de inflexiéon en (—,ezj y (—E,ez J

Tiene una asintota horizontal de ecuacién y = 0.

Su grafica es:

= MNW &t

' ' ' ! '
L T N N

3 3 , eH‘Z 8 e—1
Calculamos a integral pedida: [ xf(x)-dx = [x-€" -dx = —
1 1

44. En cada caso diremos:

e f(x) es continua en [-2,-1] , por lo que aplicando el teorema del valor medio tenemos que

Jbe [-2,~1] tal que: _jf(t)dt =f(b)(—1+2) = f(b)

e f(x) es continua en [1,2], por lo que aplicando el teorema del valor medio tenemos que

Jee[1,2] tal que: ij(t)dt =f(c)(2-1)=f(c)

De ambas igualdades concluimos que f(b)=f(c) con b < -1 yc > 1

45. La solucién queda:
2

. . e
La cuerda tiene por ecuacién y—e= 5
e

(x=1)

2

_1(x—1)—ex}dx:g:0,74
e

‘ e
Calculamos el area: J' e+
7 e
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46. La solucién es:

. . , n
Aplicando el teorema fundamental del calculo integral obtenemos: F(x)= senx
X

Por lo que las abscisas de sus extremos relativos en un periodo son:

. . T - . 3n
Maximo relativo en x=§y minimo relativo en x=?.

47. La solucion es:

1 1
Aplicando la integracion por partes obtenemos: jf(x)dx = [x-f(x)]:) - fx-f’(x)dx =f(1) —% =-—
0 0

48. Imponiendo las condiciones del enunciado obtenemos:

b=0

_ 1/ - h_n-n 7
3+2a+b=4 de donde a—/2,b—0,c—A2
1 1
—+—+c=1
4 6

49. La solucién queda:

Aplicando el teorema fundamental del calculo integral obtenemos:

2

F’(x):(x2 - 1)-e’x y F'(x)=(4x-2x° )-e’xz

La funcién es creciente en (= oo,—1) U (1,400) y decreciente en (-1, 1)

La funcion es céncava hacia las y positivas en (—oo, —\/5) v (Ox/E)

La funcién es concava hacia las y negativas en (—\/E,O) U (\/§,+oo)

1

2
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